

# 空巢老人

# 特别报道 之九

## 郑州有空巢老人10万户,让我们帮他们做点什么

按照国际通行的定义,65岁及以上人口超过总人口7%的国家和地区,被称为老龄化社会的国家和地区。早在1996年我市就步入老龄化社会。

根据郑州市统计局人口与城镇化抽样调查数据推算,现在我市65岁及以上老年人口达65万多人,占全市总人口近9%。据不完全统计,目前我市空巢老人约10万户。

“出门一把锁,进门一盏灯”,已成为空巢老人生活的真实写照。空巢老人问题已不仅是个人问题,而是全社会的痛。当越来越多的儿女为了生活四处奔波,顾不上到父母面前嘘寒问暖,当越来越多的父母独守空巢,静静守候远方的儿女如候鸟般归来,有谁知道空巢老人的所思所想?有谁牵挂空巢老人的生活冷暖?

本报陆续推出关注空巢老人系列报道,如果您身边有这样的老人,或者您就是这样的孤寂老人,或者您愿意为空巢老人做点实事,请您拨打电话 67655531、67655053,或发邮件至 sh123456s@163.com,或来信寄:郑州市陇海西路80号郑州晚报区域新闻中心,告诉我们,让我们大家共同努力,为空巢老人做点什么。

# 关爱空巢老人,大伙儿都动了起来

### 社区主任积极提供空巢老人情况,大学生呼朋唤友“抱团”报名 大学生与空巢老人的爱心服务对接已经开始

本报关爱空巢老人的系列报道,在社区和大学校园引起很大的反响。截至目前,已有数十家社区负责人提供了3000多条空巢老人的信息;郑州大学、华北水利水电学院等高校也纷纷组织学生到本报报名参加活动,有的社团组织还要拉上兄弟院校的社团“抱团”参加活动。目前,本报正在实施大学生与空巢老人的爱心服务对接。 晚报记者 王军方 熊堰秋 实习生 李萍/文 晚报记者 廖谦/图



昨日,大学生志愿者跟电新街社区主任一起查看空巢老人情况。

### 社区在行动

两天提供老人信息2000多条

昨日上午9时许,记者赶到秦岭路办事处电新街社区。社区主任邵峰政说,经过几天的调查整理,他们筛选出社区内60岁以上而且符合空巢条件的老人约300人,在这些空巢老人中,最需要帮助的有两人,一是本报整版报道过的92岁的孙彦荣老人,另一位是名叫张花云的老人。“秦岭路办事处辖区的老人比较多,空巢老人的数量很庞大,这些老人不仅需要政府福利保障体系的覆盖,更需要社会热心人士的关爱和帮扶。因此,办事处非常乐意与郑州晚报联手,对空巢老人开展帮扶行动。”昨日,秦岭路办事处

主任张波提供了1000多位老人的信息。管城区陇海马路办事处也有两个空巢老人较多的社区加入到了行动中。新一社区的社区主任前天已经提供了80位空巢老人的情况,现在还在让人整理空巢老人的信息,“除了你们,管城区民政局现在也在登记这些老人们的资料,准备先调查摸底,然后出台相关帮扶措施。”丰产路办事处也提供了600多位空巢老人的信息,其中黄河路社区81位、河务局社区416位、金成中苑社区180位。陇三社区也初步统计出来了250多位空巢老人的情况。

### 社区主任的心里话:最操心的就是空巢老人

五里堡街社区主任许峰正虽然到五里堡街当社区主任不过一年半,可只要提起他,社区老人没有人不竖起大拇指夸他比亲人还体贴:下雨下雪天,他一定会去老人家里“打探”谁家的煤少了,立马给添上;65岁的郭喜凤老太太无儿无女,他给老人开了特例,老人只要一打电话,他立马就把菜送上门;凡社区80岁以上的老人过生日,都由社区送上生日蛋糕……

的同事看到大学生志愿者在社区登记空巢老人资料时,才知道晚报正在举办“关爱空巢老人行动”,于是就马上联系了本报。

记者昨日找到许峰正,他说:“你们来得正好,我得跟你们说说,现在老人需要关怀,只靠我们社区的力量是不够的。”

许峰正平时最操心的就是空巢老人:“我们社区空巢老人最需要的就是情感陪护。他们周围住的很多都是短期租户,跟他们处不了多长时间,所以老人们都爱往社区办公室跑,拉住个人就不撒手了,非要和你唠上半天。”

许峰正感叹道,他一年多都没看过报纸了,连办公室的电视都没机会看上一眼。还是社区

陇三社区主任邵峰杰唏嘘地说,他在工作中接触到不少空巢老人,有的与子女分开住,有的虽与子女住在一起,但子女太忙,忽视了老人的精神生活,“要是真能有大学生志愿者定期上门陪他们说说话,也是一件好事”。

### 学校在行动

校园里发倡议书大学生积极报名

“关爱空巢老人,用我们的实际行动让他们在晚年能感受到温暖的人间真情!我们以大学生志愿者的名义向全市的大学生发出倡议……”昨日上午8时许,《益暖绿城·关爱空巢老人倡议书》张贴在华北水利水电学院花园校区的宣传栏上,旁边还贴着本报近日刊发的关爱空巢老人的系列报道。一些学生看到后,纷纷记下活动的报名电话、QQ群号码和电子邮箱。“老人们孤独寂寞,独自坐在家中。我们有责任有义务去帮助他们。”一位大学生说。

“2月27日,我看到你们的报道,就找来一些学生商量参加你们的活动,得到了大家的支持。我们土木与交通学院花园校区共有15个班,每个班约有30名学生,有80%的人愿意参加。我们的兄弟院系也表示要和我们‘抱团’参加活动。我们还打算动员龙子湖校区的同学参加。”华北水利水电学院土木与交通学院团委书记康长春表示,他们要在今天中午,在校园内的下沉广场举行“关爱空巢老人倡议签名”活动,招募更多志愿者照顾空巢老人。

### 大学生的心里话:帮空巢老人,就是帮我们自己

河南农大青年志愿者协会副会长刘佳曾组织过为空巢老人服务的活动。她说:“很多大一学生刚离开父母感觉不太适应,有机会和空巢老人聊聊天、下下棋,教他们一些计算机知识;而有的老人阅历非常丰富,把经验讲给学生听,学生也能学到许多课堂上学不到的知识。这样的活动,老人和大学生都很高兴。”当得知本报将长期组织这样的活动时,她表示要马上组织同学们参加。

界的爱。我们学校的绝大部分同学都可以上门为老人们服务,谈心、打扫卫生、捶背、洗脚、按摩等都能干。”姬兆杰说,他们每周都可以派出一部分学生参与到本报的活动中。

郑州市卫生学校团委书记姬兆杰告诉记者,他们学校的专业有高护、临床医学、护理、英语护理、针灸推拿、卫生保健、康复技术、眼视光技术等,都是与健康相关的行业,服务空巢老人很“对口”。“老年人在家里很孤独,需要社会各

看到本报关爱空巢老人的系列报道后,中原工学院青年志愿者协会会长李宗哲专程跑到报社来商谈。“我们中原工学院南校区在新郑市龙湖镇,以前做公益活动时,与附近的河南工程学院、河南工业贸易职业学院、郑州大学升达经贸管理学院等8所高校组成了‘青年志愿者联盟’。”李宗哲说,过了清明节后,他准备邀请这几所院校的志愿者协会“抱团”参加本报的活动,“总人数预计有2000人”。

### 记者手记

### 温暖空巢,需要大家的努力

关爱空巢老人,不是一两个人的事,也不是一两个团体的事,而是大家共同的事。

电报名,一排行QQ留言,一张张空巢老人登记表,都是大学生志愿者和社区工作人员为空巢老人奉献爱心做出的实际行动。

几天来,无论是大学校园,还是居民社区,我们听到最多的词就是“爱心”、“关爱”、“帮助”等,表现了社会对空巢老人的关注。一个个来

我们可以看到,许许多多的爱心人士,正为空巢老人奔忙在帮扶的路上。

**1183188**  
精彩生活邀您参加!  
快乐主持人24小时真情守候!  
歌曲、游戏……交友娱乐两不误!  
全省电话均可拨打,仅收基本通话费。

**聘**  
售后主管:大专文凭;  
售后服务人员:高中文凭;  
要求:25岁-45岁,五官端正,身体健康,口齿清晰。  
待遇:2000元-8000元,三金+法定节假日+通讯费+带薪旅游。  
电话:13007528501

奇妙 Wonderful  
寻找郑州新鲜代言  
郑州晚报《商都网》《大中原奇妙儿童摄影》联合举办  
赵沛东  
寄语:平安成长 快乐做人  
网络热度:  
Tel: 0371-6771 9569 6797 7059 Add: 大中原·奇妙儿童摄影(郑州市碧沙岗公园北门)